

淺談兒童性早熟



◆ 雲林分院小兒部主治醫師暨總院小兒部兼任主治醫師 蔡孟儒

什麼是性早熟

女孩在 8 歲以前出現乳房發育，乳暈下方觸摸到硬塊、陰腋毛發育甚至初經來潮；而男孩在 9 歲以前出現睪丸變大、變聲等等的第二性徵，即稱為性早熟。一般來說，女孩性早熟的比例約為男孩的 5-10 倍，且 90% 以上於檢查後找不到任何病理性的原因。相反的，男孩性早熟有病理性原因的比例比女孩高很多，且男孩一開始的第二性徵常是睪丸變大，不易被父母察覺。因此，需要父母留心，若發現家中男孩有性早熟的問題，更需要及早就醫。

除了注意性徵發育外，父母也可將孩童每學期在學校測量的身高體重標記到臺灣兒童的身高體重表內，如果生長

曲線突然加快，跨了 1-2 個百分位，這也可能是性早熟的徵兆。可以找兒童內分泌科醫師評估，避免提早向前衝的身高，最後成了矮人一截的遺憾。

性早熟可分為中樞性及週邊性性早熟。中樞性性早熟是因為掌管我們生長發育的系統「下視丘－腦下垂體－性腺軸」提早活化，造成性荷爾蒙分泌，促使孩童的身體開始發育。絕大部分原因不明且腦部結構無異常，但少數是因腦部出現腫瘤或病變，而有一小部分是因為基因變異造成。相反的，週邊性性早熟則不是因下視丘－腦下垂體－性腺軸活化產生性荷爾蒙所造成，而是外源性，例如暴露到含有性荷爾蒙的乳液、精油、食品，或是體內有分泌性荷爾蒙的腫瘤所導致的。

臨床案例分享：性早熟各種可能

案例 1

小葵是個 1 歲的小女孩，一天媽媽發現小葵的尿布上出現紅色像月經一樣的東西，因此帶她到醫院求診。在幫小葵進行身體檢查時，發現小葵兩側乳房都有摸到硬塊。超音波檢查發現小葵的子宮很大且內膜很厚，兩側卵巢無明顯的濾泡。骨齡比實際年齡大了快 1 歲。抽血檢查判斷小葵為週邊性性早熟。後來媽媽提到為了讓小葵的異位性皮膚炎能得到改善，3 個月前在網路社團上購買了一款乳液天天幫她塗抹。在請媽媽停止擦拭後，乳房下的硬塊漸漸消失，同時也再沒有月經。之後追蹤子宮大小也有縮小，骨齡也沒有再更往前進展。半年後，此產品被檢驗出含有女性荷爾蒙因而導致小孩性早熟。

案例 2

小語在 7 歲 7 個月時被發現有左側胸部發育，於是在 8 歲 4 個月時被帶至門診就診，當時骨齡在 10 歲到 11 歲之間。在接受刺激反應的血液檢查後診斷為中樞性性早熟。小語在接受腦部核磁共振檢查後，發現有個巨大的蜘蛛膜囊腫並且壓迫到下視丘及腦下垂體。小語隨後被轉介至神經外科接受囊腫引流手術，術後的追蹤發現骨齡沒有再往前更快速進展。

性早熟的評估和診斷

若孩子因懷疑性早熟而被帶至門診求診時，醫師會視個案狀況進行以下的檢查。

1. 病史詢問：第二性徵出現的時間、是否有其他的症狀、小孩的出生史、歷年來的身高體重紀錄、父母身高及發

育年齡、是否有使用其他藥物、保健食品以及飲食習慣。

2. 身體檢查：身高體重、生長速率及第二性徵發育的評估。
3. 骨齡檢查：透過左手的 X 光檢查，來判斷孩童的骨骼年齡。
4. 血液檢查：抽血檢測荷爾蒙濃度。
5. 影像檢查：藉由骨盆腔超音波，確認子宮和卵巢的情形。除此之外，針對部分確診為中樞性性早熟的孩童，可能會安排腦部的核磁共振檢查以排除腦瘤的問題。

發生性早熟就一定表示會矮嗎？

不是所有的性早熟就表示最終身高一定很矮。每個人的成人身高，是在生長板關閉前每年成長的公分數的總和。雖然性早熟的孩童通常會伴隨骨齡超前，生長板提前閉合而壓縮了長高的時間，易有身材矮小的問題；但並不是所有性早熟的孩童身高都一定會有問題。因為這些孩童如果骨齡沒有超前，又或雖然骨齡超前但是每年長高的公分數是足夠的，他們的最終身高通常是不會有問題的。



發生性早熟就需要治療嗎？

被診斷為性早熟「不」表示一定需要治療，但需要定期追蹤。性早熟兒童是否接受治療，主要取決於性早熟的成因、進展速度及兒童與家屬意願。若是由其他疾病引起的性早熟，通常會需要積極治療處理，當導致性早熟之疾病緩解或獲得控制後，性早熟通常會隨之緩解。若非由其他疾病引起的性早熟，則會須定期追蹤生長發育及骨齡的進展速度，若疾病進展過快且影響到最終身高，或是女孩初經來潮的時間太早，影響到孩子的心理發展，可以在醫師和孩童與家屬雙方討論同意後，決定是否進行治療。

針對中樞性性早熟的治療，臺灣目前的第一線藥物為針劑型的性釋素類似物（GnRHa）。打針對於孩童來說通常有心理壓力與生理疼痛需要克服。而且性早熟是一慢性問題，並非打一針就可以解決，至少需要 1-2 年。因此，建議在和醫師以及孩童充分討論並且了解其作用／副作用後，共同決定是否進行治療。



如何預防性早熟

不希望孩子青春期過早啟動，可以把握以下原則：

1. 均衡飲食、多運動及避免孩童肥胖：因肥胖的孩童體內分泌的瘦體素濃度較高，瘦體素會加速生長板癒合。因此減少甜食及油炸物攝取，多運動，控制體重，可以預防性早熟發生。
2. 不亂吃補品／保健食品或荷爾蒙含量高的食物：除此之外，山藥、雞皮等食物也因富含雌激素，長期食用也可能造成性早熟。
3. 避開環境荷爾蒙的暴露：盡量避免具香味的乳液和精油的使用。同時避免塑膠的餐盤、餐具以及塑膠玩具。吃飯前記得先洗手。

結語

如果女生不到 8 歲、男生不到 9 歲就出現第二性徵，或生長曲線跨越了 2 個區間，都應找兒童內分泌科醫師評估。多數孩童在經過評估、定期追蹤後是沒有問題的。平日只要注意控制飲食體重、適度運動以及避免外來的環境荷爾蒙後，就能健康快樂成長而不需額外的治療。